

## 国内首款四价亚单位 流感疫苗在榕开打

本报讯(见习记者 傅亦静 记者 林文婧)昨日,国内首款四价亚单位流感疫苗“慧尔康欣”福建首针在福州开打,谢女士带着孩子在台江区上海街道社区卫生服务中心完成首针接种。

据悉,作为我国预防用生物制品1类新药,该疫苗于2023年5月份获批,主要为3岁及以上人群提供更优质的流感疫苗保护,可预防由甲型H1N1、H3N2和乙型BV、BY四种流感病毒引起的流行性感冒。该疫苗作为第三代流感疫苗,相比第二代普通裂解流感疫苗,具备有效抗原纯度高、接种后不良反应少、免疫效果更优等特点。

台江区上海街道社区卫生服务中心门诊负责人陈宇峰提醒,接种流感疫苗是预防流感最安全有效的方式,可以有效减少秋冬季流感感染、住院、重症和死亡风险。本次在福州开打的四价亚单位流感疫苗,适用于3岁及以上的人群,特别是老年人、医护人员、学生等集体生活的人群。有接种需求的福州市民可以咨询所在社区卫生服务中心,预约接种该疫苗。

## 闽侯福特科二期项目 10月全面投产

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林鑫 程钊)昨日,作为闽侯县重大项目之一的福建福特科光电股份有限公司二期项目取得了阶段性进展,该项目办公楼、研发中心、宿舍楼等已全面封顶,厂房也转入内装修阶段,有望今年10月全面投产。

福建福特科光电股份有限公司以精密光学元器件、高精密光学镜头的研发、生产和销售为主。福特科二期项目将扩大各种精密光学元器件的生产规模,同时通过引进新装备,采用新技术,优化生产工艺流程和生产布局,切入生物医疗、激光、5G光通信、人工智能等领域,与该公司现有类型的精密光学元器件形成良好的协同作用,构建多元化产品体系,实现产品结构优化升级,为福特科的持续发展奠定基础。

## 幸福中山 爱在七夕

本报讯(记者 莫思予 通讯员 夏弘鸿)8日,由鼓楼区委文明办、鼓楼区新时代文明实践中心主办的2024年“我们的节日·七夕”鼓东街道中山社区专场暨“节日感党恩 共话新时代”主题活动在中山堂举行。

这是一场以“幸福中山 爱在七夕”为主题的游园活动。现场设置了穿针乞巧、喜气传拓、茉莉花手串DIY等多种民俗文化互动。一幅幅拓印作品寄托着对生活的良好向往,一串串茉莉花装点美好生活,居民在感受传统文化的同时,也收获专属七夕的浪漫印记。社区还为居民们准备了蚕豆,开展福州特有的“分豆结缘”习俗活动。

市计生协、厦门国际银行鼓楼支行等多家党建联盟单位现场提供公益便民宣传服务。下一步,鼓东街道中山社区将持续以丰富的活动形式,弘扬中华优秀传统文化,与居民共建和谐美好中山。

## 立秋养生要“收着”养

本报讯(记者 林文婧 通讯员 朱玉)立秋过后,市民应如何养生?怎样科学健康度过季节交替?“对于福州来说,立秋后的一段时间仍处于三伏之中,依然暑热难消,要预防中暑、肠胃炎、呼吸道疾病和过敏等。同时,立秋预示着夏天即将结束,养生应以‘收敛’为原则。”昨日,福州市第二总医院中医科主任林红提醒。

立秋过后,白昼渐短,夜晚渐长,正是人体阳气渐收,阴气渐长之时,古人言“春生夏长秋收冬藏”,因此立秋养生,要“收着”养。立秋后起居应早睡早起,以顺时早睡早起,早起舒展肺气。一般立秋过后以晚上10时入睡,早晨6时起床为宜。

饮食方面,立秋之后的一段时间,可能会出现口干、咽干等症,可多吃百合、梨、银耳等具有滋润作用的食物;若出现流鼻涕、咽痛等感冒症状,按揉列缺穴,可起到宣肺解表、温经通络作用。

立秋仍处于“三伏天”的中伏,俗称“秋老虎”,人们容易出现四肢乏力、食欲缺乏、精神不振等症状,出现上述症状很可能是湿气困脾的表现。可以通过食养结合的方法进行调养,可以煮药膳粥,根据个人口味喜好,在粥里面适量加入莲子、山药、薏米、茯苓等。

运动养生方面,立秋起,人体精气处于收敛内养的阶段,运动锻炼需适度,不可大汗淋漓,易损耗阳气和阴液。可选择慢跑、快走、瑜伽、太极、八段锦等轻松舒缓的运动。

在精神调养上,秋内应于肺,肺在志为悲。秋风起,秋叶落,人们易出现情绪抑郁,此时需晒晒太阳,培养兴趣爱好,陶冶情操。

需要注意的是,在夏秋交替时节,易引发流感等呼吸道传染病。大家要养成良好的个人卫生习惯,养成健康的生活方式,增强身体素质,提高身体抵抗力。根据天气变化,适时增减衣服,切不可贪凉,避免感冒。积极接种流感、肺炎疫苗等,尤其是老年人、慢性基础性疾病患者、儿童等重点人群,能有效减少呼吸道感染和重症发生风险。

# 公交企业主动拥抱交旅融合,花式定制服务人气高 研学公交暑期火出圈

本报记者 朱榕

这个暑期什么活动最火?研学游无疑是答案之一。这波研学热也带动了定制公交。假期开始至今,康驰新巴士开通研学公交186辆次,累计为7700余名师生提供保障服务。

研学公交为何这么火?定制公交还有哪些玩法?记者就此进行了采访。

### 平时接送学 暑期搞研学

“出发咯!”2日8时,康驰新巴士车长鲁林斌提前抵达屏西小学,满载着兴奋的孩子们往研学目的地开去。

7月以来,康驰公交带着屏西小学师生深入仙田农场、福建博物院、船政学堂等地开展主题研学。孩子们聆听百年船政故事,探秘国家宝藏,感受农家野趣,丰富的课程设置解放了“宅家”的孩子们。

据康驰新巴士市场营销部经理刘梅影介绍,研学公交使用的白色大巴平时用于接送学生上下学,暑期基本闲置。“研学公交属于定制公交的一种,也是盘活闲置运力有效手段。”刘梅影说。

研学公交出圈,背后是日益升温的研学市场。受国家政策、“双减”、教育理念更新等多因素影响,暑期研学热方兴未艾。在交



定制公交接孩子参加研学活动。(康驰供图)

旅融合成为公交利润“突破口”的背景下,研学公交的兴起也就不足为奇了。

### 不再坐等接单 主动出击揽客

在福州,定制公交早已不算新鲜事。据市道运中心相关负责人介绍,从2012年开通首批定制公

交,包括商务定制和院校定制在内,福州现有定制线路302条。

与传统公交不同,定制公交“一人一座”,服务定制对象,按需定点停靠,乘坐体验更佳,深受企业职工和家喜爱。

为探索定制公交服务升级,主动揽客,今年5月,福州动物园昆虫

馆开馆,康驰新巴士和学而行机构合作,提前发布招募通告。开馆首日,研学公交发车,累计募集3辆次、约150人次开展研学。

虽然,企业靠的还是“老本行”——提供运输服务获利,但这一转变凸显公交企业主动拥抱交旅融合的信号。

此外,学生群体出行对安全要求更高,康驰不仅在每辆车配备照管员,还完善车内监控、驾驶行为预警等功能,学生上下车都有短信提醒,家长还能了解车辆位置等,对孩子的行程更放心。

### 升级服务 丰富业态

从通勤上学到婚车派对、旅游研学、各类活动保障,近年来,定制公交花活不断,让人耳目一新。

比如,闽运长乐公交推出婚车业务,成为一时热点,首次尝鲜的新人李思成表示“很拉风、很特别,很有纪念性”。周杰伦福州演唱会期间,福州某餐饮公司定制了公交,接送观众,虽未形成直接收益,但也收获了一波流量。

不久前,鼓二小包了30辆车到贵安航天研学基地,康驰提供全程跟拍、航拍等附加服务,还发动员工帮忙搬运行李,剪辑后的视频素材让研学成果一目了然。负责组织的老师频频点赞:“很周到,很满意。”

但并非所有定制都能得到市场认可。今年5月,康驰新巴士推出早餐服务,但因“众口难调”两个月来预订人数寥寥。但对定制早餐服务的推行,康驰还不想放弃。刘梅影说:“我们希望拓展更多服务,让业务更饱和,打造更完整的‘公交+’服务生态。”

## 建设两岸融合发展示范区

# 两岸青年同唱一首歌 让更多人“看到”爱与希望

本报记者 林榕昇



两岸青年同唱一首歌,传递对特殊群体的关爱与尊重,吸引市民驻足。  
本报记者 林榕昇摄

当伴奏响起,悠扬歌声响彻闽江畔,在灯光照耀下,来自海峡两岸的演唱者们肩并着肩,掌声、和声从人群围成的圆圈中传来,将两岸同胞的心温暖地包裹其间。

这是9日晚8时许,闽江之心青年会广场两岸爱心助残公益活动现场的动人一幕。

在当晚的演唱者中,有福州视障人士组成的“看到”组合、台湾歌手沈怡君,现场还有一群特别的“气氛组”——14名台湾特殊教育专家。

“看到”组合是一支福州本地音乐团体乐队,完全由视障人士组成。2009年12月,福建省海峡

残疾人艺术团遴选组队,一群有音乐理想的视障人士聚到了一起,成立歌唱组合——“看到”。这个名字寄托着他们的憧憬,即透过音乐“看到”世界。

来自台湾的嘉宾是怎么看到“看到”的?这得从一场活动说起。8日,福州举办第二届两岸融合特教人才研学营,活动期间,台胞们偶然得知福州有一支完全由视障人士组成的音乐团体乐队。当晚,他们就与“看到”组合取得联系,决定同台表演,用歌声传递对特殊群体的关爱与尊重。

昨晚,台胞沈怡君与“看到”

组合登场,第一次正式表演就默契十足,很快吸引了众多群众。“‘看到’组合很厉害,我很开心能与他们共同演出,希望能用这种方式让更多特殊人士被看到、被关注。”沈怡君说。

如今,随着福州各大历史文化街区的建设和艺人的公开招募,像这样的公益助残舞台越来越多。在“看到”组合队长黄延平看来,能代表盲人团体来这里演出十分光荣。“我希望盲人能从歌声中找到安慰,追寻他们的音乐梦想,我也希望更多的人能通过音乐看到我们。”他说。

# 台胞走进前横社区 感受七夕节日氛围

本报讯(记者 唐蔚婧)昨日,晋安区鼓山镇前横社区迎来了一场别开生面的“福晋鼓山七夕携两岸”活动,两岸同胞在七夕节前,共同感受和和睦的节日氛围。

活动现场,社区准备了彩纸和剪刀,邀请居民们制作七夕节卡片。在这一过程中,大家相互交流,书写祝福。卡片制作完成后,大家还分享了对爱人、家人和朋友的祝福,台胞与当地居民一起围坐,感受七夕节的美好氛围。

活动中,“踩气球”环节将欢乐气氛推向高潮,大家在游戏中互相协作,欢笑声不断,增

进了彼此的了解。现场,台胞李恩祈还与当地志愿者组成乐团,合唱《月亮代表的心》,优美的旋律和热情的演绎赢得了现场阵阵掌声。

在交流互动环节,前横社区党委书记潘鸿向大家分享了福州的传统风俗——“分豆结缘”,并邀请银婚夫妇讲述他们的爱情故事,台胞们还在现场与当地居民探讨了两岸婚俗价值和价值观。

本次活动不仅展示了中华民族传统节日的魅力,还通过丰富的交流与互动,进一步促进了两岸居民的情感联结。

## 晋安榕台婚姻服务驿站揭牌

本报讯(记者 唐蔚婧)昨日下午,在晋安区岳峰镇家庭健康服务中心,“晋安区榕台婚姻服务驿站”揭牌仪式暨“七夕连两岸,情牵家园心”主题文化节活动举行。

揭牌仪式上,晋安区台港澳办主任刘昌盛表示,此次活动旨在建立部门联动服务机制,为两岸婚姻家庭提供便捷、专

业的服务,探索两岸家庭融合的新路径。

此次文化节上,开展了法律咨询、义诊、汉服体验、非遗手作等活动,吸引了大量居民参与。活动还设置了七夕节日运动体验区,两岸家庭在互动游戏中增进了感情,并通过专属打卡墙分享正能量,共同营造和谐社会氛围。

## 打造台胞台企眷属 第一家园

# 罗源种出“低GI”大米 适用于糖尿病患者和减肥人士食用

“收入囊中”。

“这是我们基地首次种植‘清优308’水稻品种,试种面积300亩,据初步估计亩产有400公斤。”叶玉冰农场负责人叶玉冰介绍,“清优308”是在福建省农科院水稻研究所专家指导下种植的。“专家考察后认为我们农场的土壤和生态环境非常适宜种植该品种,建议我们试种。”

据介绍,“清优308”品种是由省农业科学院水稻研究所自主研发的低升糖杂交水稻品种,2021年通过福建省审定,具有早熟、产量高、抗性强、直链淀粉含量高、适应性强等特点。据福建省农业科学院水稻研究所副研究

员郑建华介绍,“清优308”经第三方机构国珩检验认证有限公司认证为“低GI产品”,具有绿色健康、低升糖功能,适用于糖尿病患者和减肥人士食用。“低GI大米”可以延长消化和吸收时间,提供稳定和持续的能量释放,辅助稳定血糖水平,有利于预防2型糖尿病。

“今年收成不错,我们明年会扩大种植面积,这样可以带动周边更多农户和返乡创业青年加入。”叶玉冰告诉记者,农场的再生稻到10月底也将全部收割完成。“收完之后我们会种上油菜,实现一地多产,一地多收,让‘冬闲田’变成‘增收田’。”



收割机正在收割“清优308”水稻。吴春风摄